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Κεφάλαιο 12

Σύγκριση μεταξύ δύο δειγμάτων: 
Το κριτήριο t



2

Πώς δημιουργήθηκε

W. S. Gosset (1908)
Χημικός στη βιομηχανία Μπύρας Guiness
Σύγκριση διαφόρων δειγμάτων μπύρας

Δημοσίευση αποτελεσμάτων ως Student’s t
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Πότε το χρησιμοποιούμε;

Είναι το στατιστικό τεστ που χρησιμοποιούμε όταν 
θέλουμε να μελετήσουμε φαινόμενα που 
περιλαμβάνουν ΣΥΓΚΡΙΣΕΙΣ μεταξύ ΔΥΟ ομάδων

Στόχος: Να βρει ποια από τις δύο ομάδες έχει την 
καλύτερη επίδοση
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Πειραματικός Σχεδιασμός

Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε δύο ειδών
σχεδιασμούς:
Ανεξάρτητων Δειγμάτων

Εξαρτημένων Δειγμάτων
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Τι στατιστικό κριτήριο χρησιμοποιούμε; 

Στατιστικό κριτήριο t για ανεξάρτητα δείγματα
(independent samples t-test): Εξετάζουμε κατά πόσο
δύο ανεξάρτητοι μεταξύ τους πληθυσμοί διαφέρουν
σημαντικά ως προς μια ποσοτική μεταβλητή

Στατιστικό κριτήριο t για εξαρτημένα δείγματα
(paired samples t-test): Εξετάζουμε κατά πόσο δύο
ποσοτικές μεταβλητές που προέρχονται από τον ίδιο
πληθυσμό διαφέρουν μεταξύ τους σημαντικά



6

Κριτήριο t: Ανεξάρτητων Δειγμάτων
Προϋποθέσεις για τη χρήση του τεστ

Διαφορές ή συσχέτιση; Διαφορές Μέσων Όρων 

Κλίμακα Μέτρησης: Ίσων Διαστημάτων ή αναλογική

Σχεδιασμός: Ανεξάρτητα Δείγματα

Σημειώσεις: Τα δεδομένα πρέπει να 
εξασφαλίζουν τις προϋποθέσεις 
χρήσης παραμετρικών τεστ
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Έλεγχος ομοιογένειας διακυμάνσεων Levene
(Levene’s test for equality of variances) 

To Levene’s test ελέγχει τις πιο κάτω υποθέσεις:

Η0: Οι διακυμάνσεις των δύο ομάδων δεν διαφέρουν, είναι δηλαδή
ίσες (Η0: σ1

2=σ2
2)

Η1: Οι διακυμάνσεις των δύο ομάδων διαφέρουν (Η1: σ1
2 ≠ σ2

2)

Αν το παρατηρηθέν επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας
p<0,05, τότε το αποτέλεσμα θεωρείται στατιστικώς
σημαντικό. Γίνεται δηλαδή αποδεκτό ότι οι διακυμάνσεις
των δύο ομάδων διαφέρουν.
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Παράδειγμα:
Η Επίδραση του Φύλου στην Επιθετικότητα

Άνδρες (ΧΑ)
(Ν=12)

Γυναίκες (ΧΒ)
(Ν=13)

12 12
18 9
12 12
10 8
10 10
14 8
14 7
18 13
12 16
8 11

14 15
14 13
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Διατύπωση Υποθέσεων
(Διπλής Κατεύθυνσης)

Μηδενική Υπόθεση (Η0):
Τα επίπεδα επιθετικής συμπεριφοράς των ανδρών και
των γυναικών δεν διαφέρουν
Η0: μ1=μ2

Εναλλακτική Υπόθεση (Η1):
Τα επίπεδα επιθετικής συμπεριφοράς των ανδρών και
των γυναικών διαφέρουν
Η1: μ1≠μ2
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Διατύπωση Υποθέσεων
(Μονής Κατεύθυνσης)

Μηδενική Υπόθεση (Η0):
Οι άνδρες δεν θα παρουσιάσουν υψηλότερα επίπεδα
επιθετικής συμπεριφοράς σε σχέση με τις γυναίκες

Εναλλακτική Υπόθεση (Η1):
Οι άνδρες θα παρουσιάσουν υψηλότερα επίπεδα
επιθετικής συμπεριφοράς σε σχέση με τις γυναίκες
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Διατύπωση αποτελεσμάτων και ερμηνεία

t (23) = 1,721, n.s.

Βαθμοί 
Ελευθερίας Στατιστικώς μη 

σημαντικό
αποτέλεσμα

Τιμή t
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Τα αποτελέσματα από το SPSS
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Κριτήριο t: Εξαρτημένα Δείγματα
Προϋποθέσεις για τη χρήση του τεστ

Διαφορές ή συσχέτιση; Διαφορές Μέσων Όρων 

Κλίμακα Μέτρησης: Ίσων Διαστημάτων ή αναλογική

Σχεδιασμός: Εξαρτημένα Δείγματα

Σημειώσεις: Τα δεδομένα πρέπει να 
εξασφαλίζουν τις προϋποθέσεις 
χρήσης παραμετρικών τεστ
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Παράδειγμα:
Η επίδραση του αλκοόλ στην Οδήγηση

Οδηγοί Αλκοόλ Όχι Αλκοόλ

1 6 5

2 4 2

3 3 4

4 5 4

5 7 3

6 6 4

7 5 5

8 6 3
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Διατύπωση Υποθέσεων
(Διπλής Κατεύθυνσης)

Μηδενική Υπόθεση (Η0):
Οι συμμετέχοντες στην έρευνα δεν θα κάνουν 
περισσότερα λάθη στην εικονική οδήγηση όταν πιουν 
αλκοολούχο ποτό από όσα θα κάνουν όταν πιουν μη 
αλκοολούχο ποτό

Εναλλακτική Υπόθεση (Η1) :
Οι συμμετέχοντες στην έρευνα θα κάνουν περισσότερα 
λάθη στην εικονική οδήγηση όταν πιουν αλκοολούχο ποτό 
από όσα θα κάνουν όταν πιουν μη αλκοολούχο ποτό
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Διατύπωση Υποθέσεων
(Μονής Κατεύθυνσης)

Μηδενική Υπόθεση (Η0):
Οι συμμετέχοντες που ήπιαν αλκοολούχο ποτό δεν θα 
κάνουν περισσότερα λάθη στην εικονική οδήγηση από 
τους συμμετέχοντες που δεν ήπιαν αλκοολούχο ποτό

΄Εναλλακτική Υπόθεση (Η1) :
Οι συμμετέχοντες που ήπιαν αλκοολούχο ποτό θα κάνουν 
περισσότερα λάθη στην εικονική οδήγηση από τους 
συμμετέχοντες που δεν ήπιαν αλκοολούχο ποτό
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Διατύπωση αποτελεσμάτων και ερμηνεία

t (7) = 2,65, p = 0,033

Βαθμοί 
Ελευθερίας

Τιμή t

Στατιστικώς
σημαντικό
αποτέλεσμα
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Τα αποτελέσματα από το SPSS


